
Número da Pesquisa: CESOP / IPEC / 04755
Título da Pesquisa:
PESQUISA TEMÁTICA 3: QUESTÕES RACIAIS
Local da Pesquisa: SÃO PAULO-CAP/SP
Data da Pesquisa: 29/JULHO/2021
Tamanho da Pesquisa: 800
Universo da Pesquisa: População de 16 anos ou mais

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 A 24
2 25 A 34
3 35 A 44
4 45 A 54
5 55 E MAIS
Total

126 15,7 15,7 15,7
146 18,2 18,2 34,0
155 19,4 19,4 53,4
137 17,1 17,1 70,5
236 29,5 29,5 100,0
800 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

367 45,9 45,9 45,9
433 54,1 54,1 100,0
800 100,0 100,0
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ESCOLARIDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
4 1ª série (ou 2º ano) do 
fundamental / 1ª série do 
antigo primário
5 2ª série (ou 3º ano) do 
fundamental/ 2ª série do 
antigo primário
6 3ª série (ou 4º ano) do 
fundamental/ 3ª série do 
antigo primário
7 4ª série (ou 5º ano) do 
fundamental/ 4ª ou 5ª 
série do antigo primário
8 5ª série (ou 6º ano) do 
fundamental / 1ª série do 
antigo ginásio
9 6ª série (ou 7º ano) do 
fundamental / 2ª série do 
antigo ginásio
10 7ª série (ou 8º ano) do 
fundamental / 3ª série do 
antigo ginásio
11 8ª série (ou 9º ano) do 
fundamental / 4ª série do 
antigo ginásio
12 1ª série do ensino 
médio / 1ª série do antigo 
colegial
13 2ª série do ensino 
médio / 2ª série do antigo 
colegial
14 3ª série do ensino 
médio / 3ª série do antigo 
colegial
15 Superior incompleto
16 Superior completo
Total

11 1,4 1,4 1,4
12 1,5 1,5 2,8

8 1,0 1,0 3,8

3 ,3 ,3 4,2

31 3,9 3,9 8,1

19 2,4 2,4 10,4

11 1,4 1,4 11,9

29 3,6 3,6 15,5

104 13,0 13,0 28,5

26 3,2 3,2 31,7

34 4,2 4,2 36,0

236 29,5 29,5 65,5

82 10,3 10,3 75,8
194 24,2 24,2 100,0
800 100,0 100,0

OCUPACAO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Trabalha (Ocupado)
2 Não trabalha (Não 
ocupado)
Total

515 64,4 64,4 64,4
285 35,6 35,6 100,0

800 100,0 100,0
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CLASSE_SOCIAL

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A
2 B
3 B2
4 C1
5 C2
6 DE
Total

41 5,1 5,1 5,1
89 11,1 11,1 16,2

166 20,8 20,8 37,0
210 26,3 26,3 63,3
214 26,7 26,7 90,0

80 10,0 10,0 100,0
800 100,0 100,0

P1A Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: Na rua e espaços 

públicos de conveniência como parques, praças, etc.

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

574 71,8 71,8 71,8

166 20,7 20,7 92,5

60 7,5 7,5 100,0

800 100,0 100,0

P1B Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: No trabalho (na 

seleção, no dia a dia, na promoção profissional)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

542 67,7 67,7 67,7

206 25,8 25,8 93,5

52 6,5 6,5 100,0

800 100,0 100,0
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P1C Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: Nas 

escolas/faculdades e universidades

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

588 73,5 73,5 73,5

146 18,2 18,2 91,7

66 8,3 8,3 100,0

800 100,0 100,0

P1D Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: No ambiente familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

260 32,4 32,4 32,4

464 58,1 58,1 90,5

76 9,5 9,5 100,0

800 100,0 100,0

P1E Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: No transporte 

público

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

511 63,8 63,8 63,8

209 26,1 26,1 90,0

80 10,0 10,0 100,0

800 100,0 100,0
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P1F Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: No local onde mora 

(rua, vila, condomínio, etc.)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

386 48,3 48,3 48,3

343 42,9 42,9 91,2

70 8,8 8,8 100,0

800 100,0 100,0

P1G Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: Shoppings e estab. 

comerciais (lojas/cinemas/restaurates/bares/mercados/supermados/farmácia

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

620 77,5 77,5 77,5

128 16,0 16,0 93,5

52 6,5 6,5 100,0

800 100,0 100,0

P1H Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se 
existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: Nos hospitais e 

postos de saúde

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Existe diferença no 
tratamento
2 Não existe diferença no 
tratamento
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

456 57,0 57,0 57,0

272 33,9 33,9 90,9

73 9,1 9,1 100,0

800 100,0 100,0
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P2_1 Na sua opinião, quais destas medidas mais contribuem para o combate ao racismo ou 
preconceito racial na cidade de São Paulo? 1ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior conscientização 
nas contratações e na 
promoção de pessoas 
negras nos diversos 
setores
2 Aumento da punição 
aos atos de injúria racial/ 
racismo
3 Cotas raciais em cargos 
de poder de decisão 
(diretores, juízes, 
políticos, médicos e etc.)

4 Eliminar as cotas 
raciais nas universidades 
e em outras instituições

5 Debater o tema em 
escolas / incluir o tema 
no currículo escolar
6 Ampliar as cotas raciais 
nas universidades 
públicas
7 Punições mais severas 
para policiais que 
cometerem abusos contra 
pessoas negras
8 Marcas e empresas se 
posicionarem em 
campanhas sobre o 
racismo
9 Ações das empresas 
para combater o racismo 
entre os funcionários e 
clientes
97 Não existe racismo ou 
preconceito racial na 
cidade de São Paulo
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

55 6,9 6,9 6,9

195 24,3 24,3 31,2

30 3,7 3,7 34,9

78 9,7 9,7 44,6

107 13,4 13,4 58,1

33 4,1 4,1 62,1

129 16,1 16,1 78,3

57 7,1 7,1 85,3

64 8,0 8,0 93,4

14 1,7 1,7 95,1

39 4,9 4,9 100,0

800 100,0 100,0
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P2_2 Na sua opinião, quais destas medidas mais contribuem para o combate ao racismo ou 
preconceito racial na cidade de São Paulo? 2ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior conscientização 
nas contratações e na 
promoção de pessoas 
negras nos diversos 
setores
2 Aumento da punição 
aos atos de injúria racial/ 
racismo
3 Cotas raciais em cargos 
de poder de decisão 
(diretores, juízes, 
políticos, médicos e etc.)

4 Eliminar as cotas 
raciais nas universidades 
e em outras instituições

5 Debater o tema em 
escolas / incluir o tema 
no currículo escolar
6 Ampliar as cotas raciais 
nas universidades 
públicas
7 Punições mais severas 
para policiais que 
cometerem abusos contra 
pessoas negras
8 Marcas e empresas se 
posicionarem em 
campanhas sobre o 
racismo
9 Ações das empresas 
para combater o racismo 
entre os funcionários e 
clientes
Total

Omisso Sistema
Total

45 5,6 8,1 8,1

131 16,4 23,6 31,7

30 3,8 5,4 37,1

28 3,5 5,1 42,2

97 12,2 17,6 59,8

49 6,1 8,9 68,6

82 10,3 14,8 83,5

32 4,0 5,7 89,2

60 7,5 10,8 100,0

554 69,3 100,0
246 30,7
800 100,0
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p2_3 Na sua opinião, quais destas medidas mais contribuem para o combate ao racismo ou 
preconceito racial na cidade de São Paulo? 3ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior conscientização 
nas contratações e na 
promoção de pessoas 
negras nos diversos 
setores
2 Aumento da punição 
aos atos de injúria racial/ 
racismo
3 Cotas raciais em cargos 
de poder de decisão 
(diretores, juízes, 
políticos, médicos e etc.)

4 Eliminar as cotas 
raciais nas universidades 
e em outras instituições

5 Debater o tema em 
escolas / incluir o tema 
no currículo escolar
6 Ampliar as cotas raciais 
nas universidades 
públicas
7 Punições mais severas 
para policiais que 
cometerem abusos contra 
pessoas negras
8 Marcas e empresas se 
posicionarem em 
campanhas sobre o 
racismo
9 Ações das empresas 
para combater o racismo 
entre os funcionários e 
clientes
Total

Omisso Sistema
Total

53 6,7 11,9 11,9

82 10,2 18,3 30,2

23 2,9 5,2 35,5

27 3,3 6,0 41,4

70 8,7 15,5 57,0

32 4,1 7,3 64,2

52 6,5 11,5 75,8

44 5,5 9,9 85,6

64 8,0 14,4 100,0

448 56,0 100,0
352 44,0
800 100,0
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P3_1 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Promover campanhas 
de conscientização 
contra o racismo ou 
preconceito racial
2 Dar suporte/apoio 
institucional (psicológico 
e jurídico) para o 
funcionário que sofreu 
racismo ou preconceito 
racial
3 Ter canais próprios 
para denúncias de casos 
de racismo ou 
preconceito racial
4 Ter protocolos/políticas 
institucionais para tratar 
e dar encaminhamento 
aos casos de racismo ou 
preconceito racial

5 Treinar os funcionários 
para que possam acolher 
melhor as pessoas que 
sofreram racismo ou 
preconceito racial

6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

97 As empresas não 
devem se envolver nessa 
questão
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

266 33,3 33,3 33,3

151 18,9 18,9 52,2

114 14,2 14,2 66,4

57 7,1 7,1 73,5

64 7,9 7,9 81,4

64 8,0 8,0 89,5

22 2,8 2,8 92,2

15 1,9 1,9 94,1

47 5,9 5,9 100,0

800 100,0 100,0
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P3_2 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 2 Dar suporte/apoio 
institucional (psicológico 
e jurídico) para o 
funcionário que sofreu 
racismo ou preconceito 
racial
3 Ter canais próprios 
para denúncias de casos 
de racismo ou 
preconceito racial
4 Ter protocolos/políticas 
institucionais para tratar 
e dar encaminhamento 
aos casos de racismo ou 
preconceito racial

5 Treinar os funcionários 
para que possam acolher 
melhor as pessoas que 
sofreram racismo ou 
preconceito racial

6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Total
Omisso Sistema
Total

101 12,7 20,4 20,4

87 10,9 17,6 37,9

84 10,5 16,9 54,8

98 12,2 19,6 74,4

95 11,9 19,2 93,6

32 4,0 6,4 100,0

498 62,2 100,0
302 37,8
800 100,0
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P3_3 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 3 Ter canais próprios 
para denúncias de casos 
de racismo ou 
preconceito racial
4 Ter protocolos/políticas 
institucionais para tratar 
e dar encaminhamento 
aos casos de racismo ou 
preconceito racial

5 Treinar os funcionários 
para que possam acolher 
melhor as pessoas que 
sofreram racismo ou 
preconceito racial

6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Total
Omisso Sistema
Total

66 8,3 18,1 18,1

21 2,6 5,6 23,7

63 7,8 17,1 40,8

120 15,0 32,8 73,5

97 12,1 26,5 100,0

366 45,8 100,0
434 54,2
800 100,0
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P3_4 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 4 Ter protocolos/políticas 
institucionais para tratar 
e dar encaminhamento 
aos casos de racismo ou 
preconceito racial

5 Treinar os funcionários 
para que possam acolher 
melhor as pessoas que 
sofreram racismo ou 
preconceito racial

6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Total
Omisso Sistema
Total

52 6,5 38,1 38,1

14 1,7 10,1 48,2

26 3,3 19,4 67,6

44 5,5 32,4 100,0

136 17,0 100,0
664 83,0
800 100,0
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P3_5 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 5 Treinar os funcionários 
para que possam acolher 
melhor as pessoas que 
sofreram racismo ou 
preconceito racial

6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Total
Omisso Sistema
Total

47 5,9 62,4 62,4

15 1,8 19,2 81,6

14 1,8 18,4 100,0

76 9,5 100,0
724 90,5
800 100,0

P3_6 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 6 Sempre se posicionar 
contra qualquer tipo de 
racismo ou preconceito 
racial
7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Total
Omisso Sistema
Total

45 5,6 78,2 78,2

12 1,6 21,8 100,0

57 7,2 100,0
743 92,8
800 100,0
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P3_7 Qual dessas medidas você acha que seria mais eficaz para as empresas de modo geral 
adotarem pensando em prevenir e assegurar um ambiente de trabalho sem racismo ou preconceito 

racial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 7 Criar políticas para 
banir ou bloquear clientes 
que 
agredirem/discriminarem 
funcionários em virtude 
de sua raça ou cor

Omisso Sistema
Total

44 5,5 100,0 100,0

756 94,5
800 100,0

P4_1 Para você qual deve ser o papel das pessoas brancas no combate ao racismo ou preconceito 
racial? 1ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Participar de protestos 
(físicos ou online) em 
apoio às reivindicações 
das pessoas negras
2 Se informar mais e se 
educar sobre o assunto
3 Reconhecer os próprios 
privilégios (e o racismo 
estrutural)
4 Intervir em situações de 
tratamento diferente entre 
pessoas negras e 
brancas
5 Votar em pessoas 
negras nas eleições
6 Se reconhecer como 
parte do problema, 
identificando ações 
racistas nas pequenas 
atitudes como gírias, 
piadas, etc.
97 Nenhum, pois o 
racismo diz respeito 
apenas às pessoas 
negras
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

47 5,9 5,9 5,9

236 29,6 29,6 35,5

80 10,0 10,0 45,5

175 21,9 21,9 67,4

66 8,2 8,2 75,6

124 15,5 15,5 91,1

16 2,0 2,0 93,1

55 6,9 6,9 100,0

800 100,0 100,0
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P4_2 Para você qual deve ser o papel das pessoas brancas no combate ao racismo ou preconceito 
racial? 2ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Participar de protestos 
(físicos ou online) em 
apoio às reivindicações 
das pessoas negras
2 Se informar mais e se 
educar sobre o assunto
3 Reconhecer os próprios 
privilégios (e o racismo 
estrutural)
4 Intervir em situações de 
tratamento diferente entre 
pessoas negras e 
brancas
5 Votar em pessoas 
negras nas eleições
6 Se reconhecer como 
parte do problema, 
identificando ações 
racistas nas pequenas 
atitudes como gírias, 
piadas, etc.
Total

Omisso Sistema
Total

35 4,4 7,5 7,5

117 14,6 25,0 32,5

72 9,0 15,5 48,0

110 13,8 23,6 71,6

50 6,2 10,7 82,3

83 10,3 17,7 100,0

467 58,3 100,0
333 41,7
800 100,0
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p4_3 Para você qual deve ser o papel das pessoas brancas no combate ao racismo ou preconceito 
racial? 3ª OPÇÃO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Participar de protestos 
(físicos ou online) em 
apoio às reivindicações 
das pessoas negras
2 Se informar mais e se 
educar sobre o assunto
3 Reconhecer os próprios 
privilégios (e o racismo 
estrutural)
4 Intervir em situações de 
tratamento diferente entre 
pessoas negras e 
brancas
5 Votar em pessoas 
negras nas eleições
6 Se reconhecer como 
parte do problema, 
identificando ações 
racistas nas pequenas 
atitudes como gírias, 
piadas, etc.
Total

Omisso Sistema
Total

18 2,3 5,7 5,7

71 8,9 22,2 27,9

69 8,7 21,7 49,7

71 8,8 22,1 71,8

24 3,0 7,4 79,2

66 8,3 20,8 100,0

319 39,9 100,0
481 60,1
800 100,0

P5A Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Mobilizações internacionais antirracismo 
são importantes para combater o preconceito

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

470 58,8 58,8 58,8
186 23,3 23,3 82,1

54 6,8 6,8 88,8
45 5,7 5,7 94,5
44 5,5 5,5 100,0

800 100,0 100,0
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P5B Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Violência policial afeta principalmente as 
pessoas negras

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

471 58,8 58,8 58,8
175 21,8 21,8 80,7

68 8,4 8,4 89,1
59 7,4 7,4 96,4
28 3,6 3,6 100,0

800 100,0 100,0

P5C Você concorda ou discorda com as frases a seguir: O racismo é um problema central na 
cidade de São Paulo e deve ser enfrentado com políticas públicas específicas

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

388 48,5 48,5 48,5
193 24,1 24,1 72,7

63 7,9 7,9 80,6
103 12,8 12,8 93,4

53 6,6 6,6 100,0

800 100,0 100,0

P5D Você concorda ou discorda com as frases a seguir: O racismo prejudica o desenvolvimento da 
cidade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

543 67,9 67,9 67,9
141 17,7 17,7 85,6

30 3,7 3,7 89,3
55 6,9 6,9 96,2
31 3,8 3,8 100,0

800 100,0 100,0
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P5E Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Já temos ferramentas suficientes para 
combater o racismo (cotas, leis de punição contra o racismo, políticas afirmativas)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

157 19,6 19,6 19,6
178 22,3 22,3 41,9
153 19,1 19,1 61,1
267 33,4 33,4 94,5

44 5,5 5,5 100,0

800 100,0 100,0

P5F Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Aumentar a representatividade das 
pessoas negras na política e nos cargos de poder contribui para diminuir as desigualdades 

estruturais

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

378 47,3 47,3 47,3
239 29,9 29,9 77,2

54 6,8 6,8 83,9
75 9,4 9,4 93,4
53 6,6 6,6 100,0

800 100,0 100,0

P5G Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Os partidos devem dedicar fundos de 
forma proporcional às campanhas de candidatos brancos e negros

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

404 50,5 50,5 50,5
168 21,1 21,1 71,6

54 6,8 6,8 78,4
105 13,1 13,1 91,5

68 8,5 8,5 100,0

800 100,0 100,0
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P5H Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Tratar piadas racistas como brincadeira 
contribui ainda mais para o racismo

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

464 58,0 58,0 58,0
141 17,6 17,6 75,6

73 9,1 9,1 84,7
95 11,8 11,8 96,5
28 3,5 3,5 100,0

800 100,0 100,0

P5I Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Falar sobre racismo e preconceito racial 
em programas de TV, realities shows, etc. contribui para ampliar o debate do tema

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordo totalmente
2 Concordo em parte
3 Discordo em parte
4 Discordo totalmente
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

442 55,2 55,2 55,2
223 27,9 27,9 83,1

50 6,3 6,3 89,4
47 5,8 5,8 95,2
38 4,8 4,8 100,0

800 100,0 100,0
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P6_1 E na sua opinião, quais são os fatores que mais contribuem para desencadear ou agravar 
problemas de saúde mental na população negra? (1º lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Dificuldade de acesso a 
médicos/psicólogos 
preparados para atender 
as demandas da 
população negra
2 Ausência de espaço e 
rede de apoio para 
fomentar debates e falar 
sobre suas pautas e 
demandas
3 Desigualdade social 
(acesso a renda, trabalho, 
educação, moradia, 
saúde etc.)
4 Medo constante de 
sofrer abuso/violência 
policial
5 Medo constante de 
sofrer discriminação ou 
preconceito racial e não 
saber como lidar
6 Necessidade constante 
de provar que não é 
inferior em virtude de sua 
cor ou raça
7 Constantes 
discriminações sofridas 
ao longo da vida, seja na 
escola, no trabalho ou 
nos espações públicos
97 Nenhuma destas/ 
Outras
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

65 8,1 8,1 8,1

32 4,0 4,0 12,2

181 22,6 22,6 34,8

159 19,8 19,8 54,6

93 11,6 11,6 66,2

79 9,9 9,9 76,1

120 15,0 15,0 91,1

20 2,4 2,4 93,5

52 6,5 6,5 100,0

800 100,0 100,0
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P6_2 E na sua opinião, quais são os fatores que mais contribuem para desencadear ou agravar 
problemas de saúde mental na população negra? (2º lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Dificuldade de acesso a 
médicos/psicólogos 
preparados para atender 
as demandas da 
população negra
2 Ausência de espaço e 
rede de apoio para 
fomentar debates e falar 
sobre suas pautas e 
demandas
3 Desigualdade social 
(acesso a renda, trabalho, 
educação, moradia, 
saúde etc.)
4 Medo constante de 
sofrer abuso/violência 
policial
5 Medo constante de 
sofrer discriminação ou 
preconceito racial e não 
saber como lidar
6 Necessidade constante 
de provar que não é 
inferior em virtude de sua 
cor ou raça
7 Constantes 
discriminações sofridas 
ao longo da vida, seja na 
escola, no trabalho ou 
nos espações públicos
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

Omisso Sistema
Total

45 5,6 6,1 6,1

42 5,3 5,8 11,9

120 15,0 16,5 28,3

118 14,8 16,2 44,6

128 16,0 17,5 62,1

89 11,1 12,2 74,3

106 13,2 14,5 88,8

82 10,2 11,2 100,0

729 91,1 100,0
71 8,9

800 100,0
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P6_3 E na sua opinião, quais são os fatores que mais contribuem para desencadear ou agravar 
problemas de saúde mental na população negra? (3º lugar)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Dificuldade de acesso a 
médicos/psicólogos 
preparados para atender 
as demandas da 
população negra
2 Ausência de espaço e 
rede de apoio para 
fomentar debates e falar 
sobre suas pautas e 
demandas
3 Desigualdade social 
(acesso a renda, trabalho, 
educação, moradia, 
saúde etc.)
4 Medo constante de 
sofrer abuso/violência 
policial
5 Medo constante de 
sofrer discriminação ou 
preconceito racial e não 
saber como lidar
6 Necessidade constante 
de provar que não é 
inferior em virtude de sua 
cor ou raça
7 Constantes 
discriminações sofridas 
ao longo da vida, seja na 
escola, no trabalho ou 
nos espações públicos
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

Omisso Sistema
Total

41 5,2 6,4 6,4

59 7,3 9,1 15,4

95 11,8 14,6 30,1

82 10,3 12,7 42,7

115 14,4 17,8 60,6

125 15,7 19,4 79,9

90 11,2 13,9 93,8

40 5,0 6,2 100,0

647 80,9 100,0
153 19,1
800 100,0

P7A Para cada situação a seguir, por favor diga se na sua opinião as pessoas negras sofreram um 
impacto maior, igual ou menor ao restante da população durante a pandemia do coronavírus? 

Renda familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior
2 Igual
3 Menor
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

350 43,7 43,7 43,7
282 35,3 35,3 79,0
113 14,1 14,1 93,1

55 6,9 6,9 100,0

800 100,0 100,0
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P7B Para cada situação a seguir, por favor diga se na sua opinião as pessoas negras sofreram um 
impacto maior, igual ou menor ao restante da população durante a pandemia do coronavírus? 

Trabalho/Emprego

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior
2 Igual
3 Menor
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

377 47,1 47,1 47,1
273 34,1 34,1 81,2

86 10,7 10,7 92,0
64 8,0 8,0 100,0

800 100,0 100,0

P7C Para cada situação a seguir, por favor diga se na sua opinião as pessoas negras sofreram um 
impacto maior, igual ou menor ao restante da população durante a pandemia do coronavírus? 

Mortalidade por Covid-19

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior
2 Igual
3 Menor
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

290 36,3 36,3 36,3
396 49,5 49,5 85,8

20 2,4 2,4 88,2
94 11,8 11,8 100,0

800 100,0 100,0

P7D Para cada situação a seguir, por favor diga se na sua opinião as pessoas negras sofreram um 
impacto maior, igual ou menor ao restante da população durante a pandemia do coronavírus? 

Saúde mental

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Maior
2 Igual
3 Menor
99 Não sabe/ Não 
respondeu
Total

287 35,9 35,9 35,9
375 46,9 46,9 82,7

46 5,7 5,7 88,4
92 11,6 11,6 100,0

800 100,0 100,0

RACA Vou fazer uma pergunta exatamente como é feita pelo IBGE para classificação 
da população brasileira. A sua cor ou raça é:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Branca
2 Preta
3 Parda
4 Amarela
5 Indígena
Total

350 43,7 43,7 43,7
124 15,5 15,5 59,2
293 36,7 36,7 95,9

25 3,1 3,1 99,0
8 1,0 1,0 100,0

800 100,0 100,0
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RELIGIAO Qual é a sua religião? (Espontânea)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Católica Apostólica 
Romana
2 Assembleia de Deus
3 Batista | Metodista | 
Presbiteriana
4 Universal do Reino de 
Deus
5 Deus é Amor
6 Evangelho Quadrangular

7 Igreja Internacional da 
Graça
8 Renascer em Cristo
9 Sara nossa terra
10 Outras Evangélicas 
específicas
11 Evangélica - não sabe 
especificar
12 Adventista
13 Testemunha de Jeová

14 Judaica
15 Espírita | Kardecista
16 Afro-Brasileiras 
(Umbanda, Candomblé, 
etc)
17 Orientais (Budismo, 
Islamismo, etc)
18 Outras religiões
19 É religioso mas não 
segue nenhuma | 
Agnóstico
20 Ateu, não tem religião
99 Não respondeu
Total

300 37,5 37,5 37,5

45 5,6 5,6 43,1
11 1,4 1,4 44,5

7 ,9 ,9 45,4

5 ,6 ,6 46,0
19 2,3 2,3 48,3

2 ,3 ,3 48,6

4 ,5 ,5 49,1
0 ,0 ,0 49,1

34 4,2 4,2 53,4

32 4,1 4,1 57,4

8 1,0 1,0 58,4
8 1,0 1,0 59,4

1 ,1 ,1 59,5
66 8,3 8,3 67,8
40 5,0 5,0 72,9

4 ,5 ,5 73,3

17 2,2 2,2 75,5
110 13,7 13,7 89,2

61 7,6 7,6 96,9
25 3,1 3,1 100,0

800 100,0 100,0
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RENDA1 REND1) Em qual destas faixas está a sua renda individual do mês passado?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de R$ 22.000,01 / 
Mais de 20 SM
2 Mais de R$ 11.000,01 
até R$ 22.000,00 / Mais de 
10 a 20 SM
3 Mais de R$ 5.500,01 até 
R$ 11.000,00 / Mais de 5 a 
10 SM
4 Mais de R$ 2.200,01 até 
R$ 5.500,00 / Mais de 2 a 5 
SM
5 Mais de R$ 1.100,01 até 
R$ 2.200,00 / Mais de 1 a 2 
SM
6 Até R$ 1.100,00 / Até 1 
salário mínimo
98 Não tem rendimento 
pessoal
99 Não respondeu
Total

13 1,6 1,6 1,6

20 2,5 2,5 4,1

34 4,3 4,3 8,3

122 15,2 15,2 23,5

187 23,3 23,3 46,9

230 28,8 28,8 75,6

123 15,4 15,4 91,0

72 9,0 9,0 100,0
800 100,0 100,0

RENDA2 REND2) E em qual destas faixas está a renda total da sua família no mês passado, 
somando as rendas de todas as pessoas que moram com você, inclusive a sua?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de R$ 22.000,01 / 
Mais de 20 SM
2 Mais de R$ 11.000,01 
até R$ 22.000,00 / Mais de 
10 a 20 SM
3 Mais de R$ 5.500,01 até 
R$ 11.000,00 / Mais de 5 a 
10 SM
4 Mais de R$ 2.200,01 até 
R$ 5.500,00 / Mais de 2 a 5 
SM
5 Mais de R$ 1.100,01 até 
R$ 2.200,00 / Mais de 1 a 2 
SM
6 Até R$ 1.100,00 / Até 1 
salário mínimo
99 Não respondeu
Total

27 3,3 3,3 3,3

33 4,2 4,2 7,5

84 10,5 10,5 18,0

201 25,1 25,1 43,1

192 24,0 24,0 67,1

181 22,6 22,6 89,8

82 10,2 10,2 100,0
800 100,0 100,0
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REGIAO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Centro
2 Norte 1
3 Norte 2
4 Leste 1
5 Leste 2
6 Sul 1
7 Sul 2
8 Oeste
Total

34 4,3 4,3 4,3
66 8,2 8,2 12,5
90 11,3 11,3 23,8

119 14,9 14,9 38,6
161 20,1 20,1 58,7

90 11,3 11,3 70,0
162 20,2 20,2 90,2

78 9,8 9,8 100,0
800 100,0 100,0

IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

15 1,9 1,9 1,9
10 1,3 1,3 3,2

8 1,1 1,1 4,2
11 1,3 1,3 5,5

9 1,2 1,2 6,7
8 1,0 1,0 7,7

17 2,1 2,1 9,8
22 2,8 2,8 12,6
25 3,2 3,2 15,7
19 2,4 2,4 18,2
21 2,6 2,6 20,7
10 1,3 1,3 22,0
12 1,5 1,5 23,5
13 1,6 1,6 25,1
16 1,9 1,9 27,0
12 1,5 1,5 28,5
15 1,9 1,9 30,4
10 1,3 1,3 31,8
18 2,2 2,2 34,0
19 2,4 2,4 36,4
26 3,2 3,2 39,6
15 1,9 1,9 41,5
16 2,0 2,0 43,5

8 1,0 1,0 44,6
12 1,5 1,5 46,0
19 2,4 2,4 48,4
10 1,3 1,3 49,7
12 1,5 1,5 51,2
18 2,2 2,2 53,4
20 2,5 2,5 55,8 Page 26



IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
78
82
Total

20 2,5 2,5 55,8
19 2,3 2,3 58,2
13 1,6 1,6 59,8
15 1,9 1,9 61,7
16 2,0 2,0 63,6

6 ,8 ,8 64,4
13 1,6 1,6 66,0
13 1,6 1,6 67,6

9 1,1 1,1 68,7
14 1,8 1,8 70,5
54 6,7 6,7 77,2
25 3,2 3,2 80,4
19 2,3 2,3 82,7
13 1,6 1,6 84,3
18 2,2 2,2 86,5
16 2,0 2,0 88,6

6 ,7 ,7 89,3
13 1,6 1,6 90,9

7 ,8 ,8 91,8
8 1,0 1,0 92,8

18 2,3 2,3 95,0
2 ,2 ,2 95,3
5 ,6 ,6 95,9
5 ,6 ,6 96,5
5 ,6 ,6 97,1
1 ,2 ,2 97,2
4 ,5 ,5 97,7
3 ,4 ,4 98,1
5 ,6 ,6 98,7
5 ,7 ,7 99,3
1 ,1 ,1 99,4
0 ,0 ,0 99,5
4 ,5 ,5 100,0
0 ,0 ,0 100,0

800 100,0 100,0
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	OCUPACAO
	CLASSE_SOCIAL
	P1A Pensando no acesso e no atendimento em diversos serviços cidade de São Paulo, (...) se existe ou não diferença no tratamento de pessoas negras e pessoas brancas: Na rua e espaços públicos de conveniência como parques, praças, etc.
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	P5B Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Violência policial afeta principalmente as pessoas negras
	P5C Você concorda ou discorda com as frases a seguir: O racismo é um problema central na cidade de São Paulo e deve ser enfrentado com políticas públicas específicas
	P5D Você concorda ou discorda com as frases a seguir: O racismo prejudica o desenvolvimento da cidade
	P5E Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Já temos ferramentas suficientes para combater o racismo (cotas, leis de punição contra o racismo, políticas afirmativas)
	P5F Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Aumentar a representatividade das pessoas negras na política e nos cargos de poder contribui para diminuir as desigualdades estruturais
	P5G Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Os partidos devem dedicar fundos de forma proporcional às campanhas de candidatos brancos e negros
	P5H Você concorda ou discorda com as frases a seguir: Tratar piadas racistas como brincadeira contribui ainda mais para o racismo
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	P6_1 E na sua opinião, quais são os fatores que mais contribuem para desencadear ou agravar problemas de saúde mental na população negra? (1º lugar)
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